

# یہ انقلاب کیوں کر ہو؟

پچھلی دو صحبتوں میں انقلابِ عظیم کی ضرورت اور دنیا کے گہرے گوشے میں انقلاب کی ضرورت پر روشنی ڈالی جا چکی ہے اور ثابت کیا جا چکا ہے کہ درحقیقت ان انقلابات کی اشد ترین ضرورت ہے اور چھٹک نہیں ہے تا موجودہ نہ ہی اور سلامتی جو درجہ دست و پائی ہو سکتا جس کی ضرورت ہے۔

قرآنِ مقدس کی عینک ان کی آنکھ پر لگانے والے اور آب گے بڑھنے والے کے لیے رہتے عافیت ہے اور اب ایک ہی سوال باقی بچتا ہے کہ یہ انقلاب کیوں کر ہو؟ اس میں کوئی شک نہیں کہ آج جو عالم طاری ہے اور جو روزمرہ انسانوں کے خیالات پر متولی ہے اور آج جس طرح سے ذہنیتیں انقلاب میں لگ رہی ہیں اور اس کو بڑے عزم اور استقلال سے کام لینا ہو گا کیونکہ منقادہ علماء اور مسلمان کا ہونا نہیں بلکہ دوسری قسم کے سارے قومی اور ملکی کارکنوں سے بھی بڑا ہو ان کے خداست بھی جدوجہد کرنی ہے اور ایک دم سے ان سب کے خیالات کو تبدیل کرنا ہے۔ ان کے روزمرہ کو بدلنا ہے ان کے سارے کئے ہوئے کاموں پر پانی پھیر دینا ہے یعنی اصلاح کو اصل مقصد ہے اور دنیا ہی اور نظا ہے کہ یہ کوئی معمولی کام ہے اور اسلیٰ بات نہیں بلکہ دنیا اور دنیا والوں سے متعلقہ کرنے کی مصلحت ہے۔

نہ ہو اور دنیا کی جو کج حالت ہے اس کو دیکھتے ہوئے کہنا پڑتا ہے کہ اگر بنیادِ مسلمین کی اجتناب مبارک کا سلسلہ ختم نہ ہوتا تو یقیناً کسی اولوالعزم نبی کے بسوشت ہونے کی ضرورت تھی تاکہ وہ ایک تیر پھر دنیا کے اندر اپنی پیغمبرانہ طاقت سے انقلاب فرماتے مگر ہمارا ایمان یقین ہے کہ آج ساڑھے تیر سو برس ہوئے کہ یہ سلسلہ ختم ہو چکا ہے۔

دنیا کے انقلاب کی ضرورت ہے اور قہم نبوت ہو چکی اس لیے میں اُس کا بدلہ تلاش کرتا ہوں جو عالمگیر بھی ہو، ہمہ گیر بھی ہو اور یقینی بھی ہو یعنی وہ انسانوں کے غور و فکر کا نتیجہ نہ ہو انسانوں کی مدد کا محتاج نہ ہو بلکہ خدا کی طرف سے ہو اور اُس کو روح القدس کی تائید حاصل ہو۔

ان سب اوصاف سے منصف اس آسمان کے پیچھے اور اس زمین کے اوپر ایک شخص اور صرف ایک چیز ہے جس کا نام قرآن ہے وہ ایسی قوت ہے جو ہالیوے سے بھی زیادہ قوی ہے اور جو اس سے ٹکراتا ہے وہ خود پاش پاش ہو جاتا ہے اور وہ ایسا سمندر ہے کہ جو کوئی اس سے منقاد لکڑنا ہو غرق ہو جاتا ہے۔  
قرآن مجید صفت موصوف ہے کیونکہ وہ ہمہ صفت و موصوف خدا کا نام ہے اور صفت: اس کا لگا ہوا نہیں کرتی پس اس کی صداقت کے ساتھ ہم اس بات کا دعویٰ بھی کرتے ہیں کہ اُس کے اندر خدائی طاقت موجود ہے اور وہ جس کے پاس ہے تاہم خدائی طاقت اس کے ساتھ ہوتی ہے۔ لہذا وہ نہا بھی ہے تو نہا نہیں ہے بلکہ اُس کے ساتھ ایسی قوت ہے جو فاعلیت ہے غالب تو ہے نہا ہے اور جس کا مقابلہ کوئی طاقت نہیں کر سکتی اور ایسی ایسی انگٹنیا۔ اور دنیا والے بھی اس کے ایک چشمہ ابو کے اشارے سے نہیں نہیں ہو جائیں گے۔ انا بطش ربك مثلد، يلد فعال لما يريد۔ واللہ يضل من يشاء وغيرہ صرف اسی قوت مبارک کی شان مبارک ہے۔

قرآن حکم بھی ہے اور علم بھی اور عمل کی طاقت پیدا کر دیتا ہے والا بھی وہ جو کچھ دعویٰ کرتا ہے اُس کا خود پستی ہو بھی میں کرتا ہوں اور اُس کے نتائج کے آراء مہونے کے لیے باہر سے کسی چیز کی حاجت نہیں ہوتی نادانوں کو وہ سب کچھ بخشتا ہے حتیٰ کہ سنوں کو مالامال کر دیتا ہے، نانا تو انوں کو نانا ہی بخشتا ہے، گریے ہووں کو اٹھاتا ہے، رونے ہووں کو جگاتا ہے، پست کو بلند کرتا ہے اور مغلوب کو غالب بناتا ہے۔

جیسے اوپر کہا جا چکا ہے ان دعوؤں کے لیے قرآن مجید خود ہی ثبوت بھی ہے لیکن نئی روشنی دلے لگے خارجی ثبوت بھی چاہتے ہیں صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کی زندگی مبارک کا لکھنے کے صفحات پر ظاہر کر سکتے ہیں کہ

کم سے کم تاریخ پر تو ان کا ایمان ضرور ہو اگرچہ ہم اے لیے ایمان بالقرآن کافی ہے۔

چونکہ ہر زمانہ کے لیے خواہ وہ کسی فائدہ تہذیبی ترقی اور علم و اختراع کا حامل اور علم بردار اور ان مسکے لیے  
قرآن عید ہی مجزہ ہو سکتا اور ہتھا و ریسر ہو اس لیے جس طرح ہزاروں چیزوں کے تجربہ ہر ایک کے لیے ایک مندرجہ  
قرآن کے وجود کے ثبوت کا اور ہی۔

اگر کوئی شخص سوال کرے کہ آیا قرآن عید ہی ہے اس قرآنی انقلاب کی ضرورت ہی کیا ہے تو  
اس کے چاہیے کہ پہلے اپنے سوال پر دوبارہ غور کرے کیونکہ حقیقت حال کے کھینچنے میں اس نے غلطی کی ہے اور اگر  
عقل و فہم نے اسکو مفہوم میں کر دیا ہے تو ہم بھی سمجھانے سکتے ہیں اس کے لیے ہم اے پاس امر میں جس کے سٹے سے  
بڑے دہنے کو بھی انکار کرنے کی مجال نہ ہوگی۔

دہرہ اگرچہ نہیں ملتا مگر عقل سلیم اور دنیا کا ایک ٹٹا حصہ اس بات کو تسلیم کر لے گا کہ مخلوقات خالق کوئی ضرور  
نظم عالم اور کائنات کا عظیم الشان کارخانہ اور بیاری سلیقہ شاریاں ضرور ہیں اور ان کا پورا ہونا، ایک دوسرے  
کا مربوط سلسلہ کسی ذات علیٰ علم مطلق اور فہم و ادراک سے وراہ اور آتی کے ہاتھ میں ہو اور وہی خدا ہے۔

چونکہ نوع انسانی کے ہر دو کا خالق خدا ہے اس لیے وہی اس کا مکتبی ہے کہ ان کو جو چاہے کام لے اور جن چیزوں چاہے  
روکے اسی غرض کے پورا کرنے کے قرآن ہے اس لیے قرآن کے حکموں میں جو کچھ لکھا گیا ہے اپنے پیدا ہونے کے مقصد کو  
ادارہ پیدا کرنے والے کے منشا کو پورا کرنا ہی لہذا ٹری وجہ انقلاب کی ہے کہ ایسا ضرور ہونا چاہیے۔

دوسری وجہ ایک دہرہ کے لیے بھی کارآمد اور ضروری ہے وہ یہ کہ اگر خالق کے منشا اور فرمان کو جو  
انسان مدگی نہیں کرتا ہے بلکہ وہ اپنی مرضی بجا ختموں کی لئے پانچا تہوں اور عہدہ تہوں کے فیصلے اور  
حکومتوں کے حکما کے سامنے سر جھکا تا ہے تو انسان ہو کر انسان کا محکوم بنتا ہے براہ راست یا بواسطہ اپنے پیدا  
کرنے والے کا محکوم نہیں بنتا اور یہ بات انسانیت کے راجعہ علیٰ لہر تہ کے شایان نشان نہیں۔ اسی نظر سے کہ دوسرے  
حصہ میں بڑی بات بھی پوشیدہ ہے کہ دنیا کی خواہ کوئی بڑی سو بڑی ہستی کی سلطنت اور قاعدہ و قانون کی۔

تبع ہوا اسکے نتائج عرف نیا تک ہیں اور قرآن دنیا کے ساتھ ساتھ دین کے ریلے بھی طرک آ رہی معنی دنیا کی بادشاہی تختی اور  
 اور دوسری زندگی جس سے دوسرے کو بھی منحرف نہیں یعنی مزیکے بعد کی خوشحالی کو بھی بحال رکھتا ہے۔

اگر کوئی کہتا ہے کہ کیا وہ اس کی ضرورت نہیں اس کے کہنے کو دیکھو کہ وہ پناہ خپالت اور پناہ اپنے نہیں ہے تاہم دنیا کی گزیرا ہوتی چاہتی  
 ہے اور پھر لوگ جس کا دل نہیں جانتا کہ اس کو ایک نئی زندگی حاصل ہوتی ہے اس کی من مانی ہوتی اور جس کی تیری کھلم کھلی اور یہ کہ ہم  
 کو اسکے کو دینا نہیں کیونکہ مشاہدات ہی کے شاہد ہیں کہ دنیا کو اپنے لیے جو مسافر لڑا کر کے کیلئے بھی کیا کہہ کر اس کے قرآن میں  
 زندگی کی خبر دینا اس کا ہٹا کر جس طرح دنیا کی نعمتیں ہم کو ہونے لگی ہیں اس طرح وہاں ہمیں بھی نہیں کیونکہ موت موت چلی ہوگی یا موت  
 جیسا کہ شکل میں مل جائیگی۔ دوسری دنیا کی نعمتیں اور زندگی حقیقت انسانوں کی جو ہر شاہ گاہ میں عین عا انسانوں کا جو  
 جی چاہتا ہے اس کو قرآن میں نہیں لگاؤ دیکھا وعدہ کر رہا ہے پھر اس سے انکار کیوں؟

شہو لہذا ہے کہ کسی سر پر ایک خیر پرست پوچھا کہ دوسری دنیا کی ہمارے بیان کہنے کو کیا فائدہ خیر پرست جواب دیا کہ تم کو  
 دینے اگر تمہارے عقیدے کے مطابق ہے کہ بعد کی نعمتیں بہت ہی خیر پرستی سے ہمارے نقصان نہیں ہیں اگر ہمارے عقیدے کے مطابق جنت اور  
 جنت کی ہمارے دین میں اس وقت ہم جو جنت میں آئے لیکن تمہارا عقیدہ تمہارے ساتھ کیا معاملہ کرے گا؟

اس حلقہ میں بعد کے پوچھنے پر کہا کہ دوسری دنیا کی آہنی کو کچھ وعدہ قرآن مجید میں ہے اللسان نزلت ابان کی  
 خواہش کے مطابق ہیں اسے انکار اور محرومی جو نفع کا ہے (الصلح و تو صوابا الحق و تو صوابا الصبر)  
 میں کچھ اور کیا ہے؟ اصل علم ان میں غور تاج تیرے دل کے پیش کر دی گئی ہیں اسے یہ ثابت چھوڑ کر دنیا کو چھوڑ رہی ہے  
 یہ بھی علم نہیں ان علم کا نقل نہیں ہے خدا کی رعیت کا پانہ کرنے والا ہے ہذا اھلا عظیم کی ضرورت ہے بلکہ ان کی زندگی کو نہیں اھلا عظیم کی  
 ضرورت ہے اور یہ کہہ کر کہ میں نے اھلا کی ضرورت ہے اور یہاں بھی حل ہو چکا کہ انصاف کی کہہ دو۔ یعنی کہنا ہے کہ کیا کہی مجھ کی ضرورت ہے،  
 جو ان کی عبادت اور قرآن کا ریکورڈ قرآن کی روشنی میں آگے بڑھے پہلے غم سے تھلاں کے ساتھ قرآن کو سامنے رکھ کر طرے کے اٹھ کر بند کر کے  
 بڑھوں چاہو قرآن علی پر قرآن کی غور جان اور نیا اور ان کے فراہم کرنے کے ساتھ فراہم کر دیا کہ ان کے اھلا عظیم میرا ہو  
 روئے زمین حکومت ہے تمام موعودے، انسان الہی کا جامہ پہنے اور دنیا محبت ہے اور رضی بہشت بن جائے۔

# عبرت

بوش - بیخ آبادی

اک گد اکی زبان پر پوتر آن  
کل نسرغ جیات تھا ابو کلام  
واہ کیا شان کبر یائی ہے  
مردنی اس آج چھائی ہے  
جرس کارواں تھا کل جو سخن  
آج آو شکستہ پائی ہے

کل بوتر آن تھا افسر شاہی  
آج وہ کاسر گدائی ہے

## ایمان اور متان

(ابو محمد مصلیح)

اسلام کے اصول پر ایمان ہی نہیں  
انگلوں کی آن انگلوں کی نشان ہی نہیں  
ایمان کی تو یہ ہے کہ ایمان ہی نہیں  
راد خد میں نمنے کارمان ہی نہیں  
اجسام ہر طرف ہیں مگر جان ہی نہیں  
نبتی جرس کو قوم وہ سامان ہی نہیں  
کیا ذکر آج کا کہ نہیں خیر کل کی بھی

لے دے کے ایک تیز تھی وہ بھی نہیں آو!

یعنی کہ پاس آپ کے قرآن ہی نہیں